Начальная школа обучается по программе
"Начальная школа XXI века" под редакцией Н.Ф. Виноградовой
 
Учебно-методический комплекс «Начальная школа XXI века» - это результат многолетних исследований коллективасотрудников Центра начальной школы Института общего среднего образования РАО. 

 
Учебно-методический комплекс "Начальная школа XXI века" (под редакцией проф. Виноградовой Н.Ф.) стал победителем "Конкурса по созданию учебников нового поколения для начальной школы", проводимого Национальным Фондом подготовки кадров и Министерством образования РФ. 

 
Комплект был включен в список учебной литературы, рекомендованной образовательным учреждениям, участвующим в эксперименте по совершенствованию структуры и содержания общего образования. 

 
В 2001 г. комплект стал победителем в номинации "Учебник XXI века" и обладателем книжного "Оскара" на XIV Московской международной книжной ярмарке.В 2002 г. комплект удостоен Премии Президента РФ в области образования. 

 Учебно-методический комплекс «Начальная школа XXI века» (под ред. Н. Виноградовой)   направлен на обеспечение «мягкой» адаптации детей к новым для них условиям школьной жизни.

 
Основное положение программы: «Начальная школа должна быть природосообразной, т.е. соответствовать потребностям детей этого возраста (в познании, общении, в разнообразной деятельности)». Немаловажно, что комплект Виноградовой реализует право ребенка на свою индивидуальность: дети поставлены в условия, когда могут самостоятельно добывать знания, применять их, размышлять, фантазировать, играть (предусмотрены специальные тетради "Учимся думать и фантазировать", "Учимся познавать окружающий мир").

 
Предпосылками для его создания стали:

 основные положения теории Л.С. Выготского; 

 научные идеи развивающего обучения Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова, концепция перспективной начальной школы А.М. Пышкало, Л.Е.Журовой, Н.Ф.Виноградовой.

 
Особое внимание коллектив авторов  учебно-методического  комплекса «Начальная школа XXI века» уделил формированию способности детей творчески решать различные учебные задачи, используя для этого воображение.

 
Система творческих заданий предусмотрена в каждом учебном предмете, но особые возможности для детского творчества предоставляют «Литературное чтение» и «Окружающий мир».

 
Другая особенность учебно-методического  комплекса«Начальная школа XXI века» - это дифференциация обучения - ключ к сохранению индивидуальности ребенка.

 
Учебно-методический комплекс «Начальная школа ХХI века» обеспечивает два типа дифференциации обучения. Первый тип определяет разноуровневость всех предлагаемых детям заданий, которые подобраны по принципу «труднее - легче». Сущность такого подхода заключается в том, что каждый ребенок получает возможность решить любую задачу, но в разные периоды обучения. Хорошо успевающий ребенок раньше решает учебные задачи, способ построения которых является более сложным по сравнению с теми заданиями, которые в этот момент обучения решает  другой ребенок.

 И в учебнике, и в рабочих тетрадях выделены три уровня: 

 базовый;

 материал, не включенный в образовательный стандарт; 

 материал повышенной трудности. 

 Часть заданий отмечена специальными знаками: «работа в парах», «вспомни материал, изученный ранее», «подсказка», «давай подумаем». 

 
Кроме того, в учебник включены различные сведения: «из истории математики», «из истории языка», «путешествие в прошлое», «этот удивительный мир». Эти задания служат для развития интереса учащихся к предмету, расширения их кругозора и арсенала новых способов рассуждений.

 
Еще одна отличительная особенность  учебно-методического  комплекса «Начальная школа XXI века» - это разработанная педагогическая диагностика успешности обучения учащихся.

 
Итак, реализация концептуальных подходов совершенствования начальной школы в программах и средствах обучения учебно-методического  комплекса «Начальная школа XXI века» позволила выйти на новый качественный уровень образования младшего школьника.

Основные положения методик обучения отдельным дисциплинам

Русский язык:

 ведущие задачи курса - развитие младшего школьника, раскрытие перед ним особенностей родного языка, привитие любви и интереса к языку, формирование навыка грамотного письма, развитие устной и, главное, письменной речи; курс является первым этапом непрерывного

 лингвистического об¬разования учащихся: учебный материал излагается не концентрически, а линейно, реализуя научный подход к анализу языковых явлений;

 авторами выделяются три блока учебного содержания: «Как устроен наш язык» (знакомство с основными лингвистическими знаниями), «Правописание» (формирование грамотного письма), «Развитие речи» (развитие речи учащихся). 

 Эти блоки взаимосвязаны, но самостоятельны. Они же одновременно являются структурными единицами учебника и представляют собой объединение уроков, реализующих определенную цель обучения.

Литературное чтение:

 приоритетная задача курса - углубление интереса к чтению и литературе, осознанию учеником значения читательской деятельности как средства успешности обучения и развития человека, формирование уме¬ний работать с произведениями разного жанра, вида и стиля; расширение круга классических и современных произведений, при литературном анализе которых особое внимание уделяется сравнению произведений разных авторов, жанров и тематики, а также моделирую¬щей деятельности учащихся;

 частью курса является «Литературное слушание», идея которой – в углублении процесса восприятия художественного произведения, поддержке и развитии интереса к чтению в тот период, когда сам школьник еще недостаточно владеет навыком самостоятельного чтения (1-й год обучения). Исходя из этого, уроки литературного слушания решают  не столько дидактические задачи, связанные с детальным «препарировани¬ем» текста, сколько развивают оценочные суждения первоклассников и умение анализировать эмоциональные состояния, вызванные слушанием конкретного произведения.

Математика:

 курс устанавливает перспективу математического образования учащихся. Она обеспечивается реализацией деятельностного подхода к обучению младших школьников средствами арифметического, алгебраи-ческого, геометрического и логического содержания учебного материала;

 развитие математических представлений осуществляется по пяти взаимосвязанным содержательным линиям курса: элементы арифметики;

 величины и их измерение; логико-математические понятия; элементы ал-гебры; элементы геометрии;

 в процессе учебного диалога ученики учатся определять способ построения и решения учебной задачи. Такой подход позволяет существенно повысить уровень математического образования школьников, развить их мышление и воспитать устойчивый интерес к занятиям математикой.

Окружающий мир:

 интегрированный и культурологический характер курса позволяет учитывать особенности восприятия младшим школьником окружающего мира, развивать их общую культуру, эрудицию, творческие способности;

 основанием для интеграции природоведческих и обществоведческих знаний является рассмотрение места и роли человека в природе и в обществе, а ведущей идеей обновления содержания - отбор наиболее актуальных для ребенка знаний, позволяющих формировать его готовность к разнообразному взаимодействию с окружающим миром;

 в методике обучения преобладают поисковая и творческая деятельность: дети поставлены в условия, когда могут самостоятельно добывать знания, применять их в нестандартных ситуациях, размышлять, фантазировать, играть (рабочие тетради «Учимся думать и фантазировать», «Учимся познавать окружающий мир»).

Учебники

 
За время обучения в начальной школе по данному учебно-методическому  комплексу  ребенок не только повзрослеет, больше будет знать и уметь, но и изменится его отношение к деятельности, разовьются познавательные интересы,  общая культура и эрудиция ребенка, способность самостоятельно применять и добывать знания, готовность жить и правильно действовать в изменяющихся жизненных ситуациях; сформируется  ведущая  деятельность  младшего школьника, как самостоятельность, инициативность, деловитость, ответственность, готовность к дальнейшему образованию.   

 Освоив учебную деятельность, он будет способен к изменению самого себя. Каждый школьник, заканчивающий обучение в начальной школе, будет отличаться от своих сверстников индивидуальными способностями и интересами.
